



# 吉林禽业公司事故已致119人遇难、77人受伤住院，中央要求依法依规严肃处理相关责任人

□据 新华社北京6月4日电

吉林禽业公司事故已致119人遇难、77人受伤住院。对于这次事故的原因，目前有两种不同的看法。一种是认为液氨泄漏引起的爆炸，进而引起大火；另一种认为是先发生火灾，再引发氨气爆炸。目前事故相关调查和善后工作正有序进行。

## 国务院成立吉林禽业公司事故调查组

国务委员、国务院安全生产委员会副主任郭声琨3日在吉林省德惠市吉林宝源丰禽业有限公司“6·3”特别重大燃烧事故现场宣布成立国务院事故调查组。这起事故已造成119人遇难。

事故调查组组长由国家安全监管总局局长杨栋梁担任，副组长由公安部、监察部、安全监管总局、全国总工会和吉林省政府有关负责人担任，成员由国家和省有关部门负

责人及专家组成。

按照党中央、国务院领导同志的重要批示和指示精神，事故调查组将按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，认真开展事故调查工作，彻底查明事故原因，依法依规严肃处理相关责任人，给全社会一个负责任的交待。

事故发生后，企业法人代表已被控制。

## 吉林省政府：成立遇难者家属一对一工作小组

吉林宝源丰禽业公司火灾致119人遇难。为了做好遇难者家属的安抚工作，吉林省政府决定对每个遇难者家属都成立一个工作小组。

6月3日晚，消防人员连夜在德惠市米沙子镇吉林宝源丰禽业有限公司火灾事故现场实施搜救和清理。截至6月4日早7时30分，事故已造成119人死亡，其中1人为送往医院途中死亡。相关调查和善后工作正在进行中。

3日傍晚，记者在宝源丰禽业有限公司大门前看到，一队来自德惠市的干部来到现场。其中有人介绍，

他们来自德惠市的政府部门，主要目的是安抚遇难者家属。

吉林省省委书记王儒林介绍，要认真做好此次事故的善后处理工作。要做好家属安抚，对每个遇难者家属都要成立一个工作小组，认真落实各项抚恤政策，切实帮助解决实际困难和问题。

同时，要尽快把伤亡人数核对清楚准确，继续抓紧清理现场，尽快联系家属，绝不能因疏忽失误遗漏一个人。要继续全力做好泄漏氨气罐的封堵，做到科学稳妥安全，确保不再出现新的问题。

## 夺命的“液氨”



核心提示

□据 新华社北京6月4日电

人们不禁要问：屠宰场用液氨做什么呢？畜禽加工企业又如何保障工人生命安全？为此记者采访了有关人士。



6月4日，在事故现场附近，聚集着许多彻夜未眠的伤亡者的家属，在焦急、悲痛中等待着消息。（新华社发）

### 1 屠宰场和加工车间都需要液氨进行制冷

国家现代农业产业技术体系专家、青岛农业大学食品科学与工程学院院长王宝维介绍，大型禽类屠宰加工企业是全冷链生产，屠宰场和加工车间都需要液氨进行制冷。各屠宰场根据加工、储存能力的不同，都储存有一定数量的液

氨。液氨泄漏时，由于工人一般都穿着卫生隔离服，很难察觉，等到察觉时，为时已晚。

山东亚太中慧集团是一家畜禽养殖和畜禽肉制品深加工企业，亚太中慧邹平项目部负责人杨国会告诉记者，他所在的厂区每天宰杀10万只肉鸡，现有

两个大车间，超过1100名员工。

“液氨是高压保存的，挥发后成为氨气，容易将氧气‘挤走’，引起人窒息并损伤呼吸道，和空气按照一定比例混合时易燃、易爆。因此对液氨的日常安全监管重在防泄漏。”杨国会说。

### 2 食品车间要求封闭，以避免蚊蝇进入

杨国会说，为了卫生达标，食品车间要求封闭，以避免蚊蝇进入车间。卫生达标之外，更要保障员工生命安全，车间安全门都设置为大玻璃门。为了避免情急之下摸不到插销，门旁都装有安全锤，且所有逃生门的设计标准为可以“一脚踹开”。

专家介绍，发生事故的宝源丰禽业公司所属的总公司在业内是比较知名的肉鸡屠宰加工企业。王宝维告诉记者，畜禽加工企业属于劳动密集型产业，一个屠宰加工鸡、鸭的车间一般是1000多平方米的大车间，一些大的加工厂甚至有4000至5000平方米的大车间，一个车间一般

有四五百名工人，多的可达上千名。

“无论是加工车间还是冷库，考虑到保温性能，门不会太多，爆炸突袭的时候，数百甚至上千名工人根本来不及逃跑，加上屠宰加工车间多采用钢结构，炸塌的车间钢构很容易对现场工人造成二次伤害。”王宝维说。

### 3 目前很多屠宰加工企业在超常规库存

专家指出，考虑到今春H7N9流感致家禽业损失惨重，很多屠宰加工企业超常规库存，为了保持鲜度，制冷设备多会超负荷运转，需要的液氨也比平时多，稍有不慎便容

易引发险情。现在家禽业规模化程度越来越高，投资大、雇用工人多，因此任何安全隐患都不容忽视。

王宝维建议，屠宰场一定要根据车间工人数量保证足

够的安全门和逃生通道。由于设备越大越经济，大车间容易管理，为了节省投资、便于管理，很多屠宰加工企业一个车间内经常挤着几百名工人，但从安全角度来说隐患很大。

相关链接

### 为何选用液氨制冷

□据《第一财经日报》

上海冰誉制冷设备有限公司高工 一般县级市大型冷库出于成本考虑，会采用液氨

制冷。

山东六和集团有限公司嘉祥冷藏厂的液氨操作工（有19年液态氨制冷经验）在液氨、甲烷、氟利昂和液氨

中，液氨由于最便宜且大面积使用效果好，一般成为制冷厂首选。但液氨制冷还未能实现全自动化运行，需要人工操作。

## 洛阳市小型客车号牌拍卖公告

受委托，定于6月14日16时在洛阳市公共资源交易中心5楼公开拍卖下列洛阳市小型客车号牌：66D66、77D77、88D88、99D99、66E66、77E77、88E88、99E99、66F66、77F77、88F88、99F99；00D00、11D11、22D22、33D33、44D44、55D55、00E00、11E11、22E22、33E33、44E44、55E55、00F00、11F11、22F22、33F33、44F44、55F55；每副号牌保证金1万元（每份保证金拥有1个竞买权）。**竞买资格**：1.年满十八周岁的中国公民；2.洛阳市辖区内的非国有企业、经济组织。有意者请于6月13日前携带有效身份证明文件到市公共资源交易中心4楼服务大厅办理竞买手续。**标的展示**：6月8日-9日 **联系地址**：洛阳新区会展中心4楼 **联系电话**：0379-69921018 63627750 **监督电话**：0379-62325608  
洛阳市公共资源交易中心 洛阳市产权拍卖有限公司